

习大大金句学习（下）

习大大金句学习（9）——同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共

习近平：干部要把人民放在心中最高位置。同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是我们党战胜一切困难和风险的根本保证。离开了人民，我们就会一事无成。

这段话出自 2019 年 3 月 1 日习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话。

【如何理解？】

习近平总书记反复强调：“我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”

在中国共产党波澜壮阔的百年奋斗中，为了人民幸福、为了中华民族的伟大复兴，我们党始终践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，紧紧依靠人民，始终保持同人民群众的血肉联系，团结带领人民创造了一个又一个令人惊叹的奇迹，取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设的伟大成就。党的十一届三中全会以来，亿万人民群众在党的正确领导下书写了中国改革开放事业的伟大篇章。

党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。党同人民生死相依、休戚与共的血肉联系，是党战胜一切困难和风险的根本保证。百年来，中国人民彻底摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运，成为国家、社会和自己命运的主人。

进入新时代，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，靠的还是党同人民群众的血肉联系。人民立场是中国共产党的根本政治立场，“以人民为中心”是习近平总书记治国理政思想的核心要义。在向第二个百年奋斗目标迈进的新征程上，我们要始终坚持党的群众路线，全心全意为人民服务，牢记“江山就是人民，人民就是江山”，不断满足人民群众对美好生活的向往，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展！

习大大金句学习（10）——尊重人民群众主体地位和首创精神

习近平：只要我们始终坚持为了人民、依靠人民，尊重人民群众主体地位和首创精神，把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来，就一定能够不断创造出更多令人刮目相看的人间奇迹！

这段话出自 2021 年 2 月 25 日[习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话](#)。

【如何理解？】

政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。尊重人民主体地位，是我们党的根本宗旨和执政理念的集中体现，是代表反映人民群众利益、集中人民群众智慧、调动人民群众积极性的必然要求。百年来党的奋斗发展历程告诉我们，来自人民、植根人民、服务人民，是我们党永远立于不败之地的根本。

民心是最大的政治，正义是最强的力量。在推进中国特色社会主义伟大事业的前进道路上，每一名共产党员都要牢固树立以人民为中心的发展思想，尊重人民主体地位，把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，做人民利益的忠实代表者。

尊重人民首创精神，集中人民群众智慧，充分发挥人民群众在创造历史中的伟大作用，这既是我们发展过程中取之不尽的力量源泉，也是被历史、现实证明过的检视执政能力的一条宝贵成功经验。发展为了人民，只有尊重群众首创精神，才能带领人民群众创造更加美好的生活，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

人民性是马克思主义最鲜明的品格。人民才是真正的英雄，人民是党执政兴国的最大底气。只要我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记初心使命，践行根本宗旨，厚植人民情怀，锤炼过硬本领，牢记让人民生活幸福是“国之大者”，始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，尊重人民群众主体地位和首创精神，把人民群众所蕴藏的智慧和力量充分激发出来，团结带领人民共同奋斗，就一定能够不断创造出更多令人刮目相看的人间奇迹，在新的赶考之路上取得更加优异的成绩。

习近平金句学习（11）——时间属于奋进者！历史属于奋进者！

习近平：时间不等人！历史不等人！时间属于奋进者！历史属于奋进者！为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时间赛跑、同历史并进。

这段话出自 2020 年 1 月 23 日 [习近平总书记](#)在 2020 年春节团拜会上的讲话。

【如何理解？】

每个时代都有自己的使命和节奏，每一代人都有自己的责任和担当。回首往昔，审视现在，我国取得了前所未有的建设成就，但也面临着前所未有的百年变局。

我国如期实现了党的第一个百年奋斗目标，历史性地解决了绝对贫困，全面建成了小康社会。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。这样的成就，是先烈们坚持斗争、不怕牺牲，用鲜血换来的；是我们的父辈舍小家为大家、筚路蓝缕，用辛勤汗水铸就的。

正如习近平总书记所说，时间属于奋进者！历史属于奋进者！正是先辈们争分夺秒、扬帆奋进，才书写出我们党、我们国家、我们民族的伟大历史，造就我们现在的国力昌盛、人民幸福！我们要向先辈学习，汲取中华民族自强不息的精神，赓续共产党人红色血脉，不忘初心、牢记使命，奋发有为、勇毅前行。

我们也要清醒地认识到，在实现中华民族伟大复兴的道路上，仍有许多不确定性。新冠肺炎疫情全球流行，霸权主义、强权政治依然存在……面对种种困难，我们唯有不断奋进，变挑战为机遇，同时间赛跑、同历史并进。

“一万年太久，只争朝夕。”处于战略机遇期的我们，不能有停一停、歇一歇的想法，时间不等人！历史不等人！我们需要保持紧迫感，时刻以“时不我待，勇争朝夕”的无畏精神与执着坚定，团结一心、直面挑战，在这个伟大时代创造具有中国特色的伟大实践！

习近平金句学习（12）——只有勇于自我革命才能赢得历史主动

习近平：百年成就使人振奋，百年经验给人启迪。我曾谈到当年毛主席与黄炎培先生的“窑洞对”，我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动。

这段话出自习近平主席发表的[二〇二二年新年贺词](#)。

【如何理解？】

中国共产党已经走过了 100 年的光辉历程。100 年来，中国共产党之所以能够从最初的 50 多名党员发展到今天的 9500 多万名党员，之所以能够穿越百年风霜雪雨，战胜一个又一个巨大困难、取得一个又一个伟大胜利，之所以能够多次在危难之际重新奋起、失误之后拨乱反正，成为打不倒、压不垮的马克思主义政党，关键在于中国共产党从不讳疾忌医，敢于直面问题，勇于自我革命，从而赢得了历史主动。

勇于自我革命，是中国共产党最鲜明的品格，也是中国共产党最大的优势。中国共产党的百年历史，就是一部勇于自我革命的历史。从中国共产党第一个纲领、第一部党章的制定，到中央苏区打响惩治腐败的“第一枪”，从新中国成立后的反腐“第一案”，再到新时代以空前力度正风肃纪反腐，中国共产党始终坚持刀刃向内、自剜腐肉，始终坚持党要管党、全面从严治党，在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命，永葆了马克思主义政党的政治本色。

强大的政党是在自我革命中锻造出来的。作为一个立志于中华民族千秋伟业的百年大党，如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力，如何永远得到人民拥护和支持，如何跳出治乱兴衰的历史周期率、实现长期执政，始终是中国共产党必须回答好、解决好的一个根本性问题。七十多年前，毛泽东同黄炎培对话时，给出了第一个答案，那就是“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来

新的实践，中国共产党又给出了新答案，那就是自我革命。实践已经证明也将继续证明，勇于自我革命的中国共产党，一定会在新时代新征程上赢得历史主动、赢得更加伟大的胜利和荣光！

习近平金句学习（13）——凝聚万众一心的伟力，保持勇毅笃行的坚定，展现虎虎生威的雄风

习近平：让我们高扬理想信念的旗帜，加强中华儿女大团结，凝聚万众一心的伟力，保持勇毅笃行的坚定，展现虎虎生威的雄风，努力争取新的更加伟大的胜利和荣光。

这段话出自 2021 年 12 月 31 日习近平总书记在政协新年茶话会上发表的重要讲话。

【如何理解？】

理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。中国共产党成立一百年来，始终有崇高的理想和坚定的信念。这个理想信念，就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想。理想信念是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。

心中有信仰，脚下有力量。力量生于团结，幸福源自奋斗。2021 年，我们沉着应对百年变局和世纪疫情，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，“十四五”开局良好，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。

岁月不居，时节如流。凡是过往，皆为序章。怀有坚定的理想信念，才能经得住各种考验，走得稳、走得远。在新的赶考之路上，只有坚定理想信念，擦亮辨是非、廓清迷雾的政治慧眼，获得抵御侵蚀、防止蜕变的强大抗体，才能获得察大势、应变局、观未来的指路明灯，不断增强奋斗不止、精进不怠的动力源泉。2022 年是农历壬寅虎年，奋进在虎年，我们要以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神，保持“越是艰险越向前”的大无畏气概和“敢教日月换新天”的昂扬斗志，推动中国特色社会主义事业航船劈波斩浪、一往无前，在新征程上创造新的更大奇迹。

习近平金句学习（14）——做到学、思、用贯通，知、信、行统一

习近平：学习理论最有效的办法是读原著、学原文、悟原理，强读强记，常学常新，往深里走、往实里走、往心里走，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，做到学、思、用贯通，知、信、行统一。

这段话出自 2019 年 3 月 1 日习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话。

【如何理解？】

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想。注重马克思主义理论学习是我们党强大的思想武器，加强共产党人的理论素养是中国共产党以百年为标尺积累的宝贵历史经验，是“理论强党”的历史依据。中国革命、建设和改革的发展历程表明，党之所以能够领导人民在一次次求索、挫折和开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，在不断推动理论创新、理论转化为实践中回答时代之问、人民之问。

时代是思想之母，实践是理论之源。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党，指出“理论上清醒，政治上才能坚定。”“加强思想教育和理论武装，是党内政治生活的首要任务，是保证全党步调一致的前提”等，先后部署开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育和党史学习教育等，不断提高全党的马克思主义理论水平，提高全党用科学思维方式分析问题、解决问题的能力 and 为人民服务的本领。

中国特色社会主义进入新时代，中国正经历着最为广泛而深刻的社会变革，也正进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。广大党员干部要把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，用党的创新理论武装头脑，不断将原著、原文、原理内化为信念、外化为行动，勇于结合新的实践，不断推进理论创新，善于用新的理论指导新的实践，顺应时代潮流，回应人民要求，准确识变、科学应变、主动求变，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗，让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

习近平金句学习（15）——国之称富者，在乎丰民

习近平：“国之称富者，在乎丰民。”中国经济得到长足发展，人民生活水平大幅提高，但我们深知，满足人民对美好生活的向往还要进行长期艰苦的努力。中国明确提出要推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展，将为此在各方面进行努力。

这段话出自 2022 年 1 月 17 日习近平主席在北京出席 2022 年世界经济论坛视频会议的演讲。

【如何理解？】

共同富裕是社会主义的本质要求。马克思认为，在社会主义社会，“生产将以所有人的富裕为目的”。改革开放以来，中国特色社会主义实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破，实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越。而今，我们正向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，让人民群众真切切感受到共同富裕看得见、摸得着，对美好生活的获得感、幸福感更强。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不忘初心、牢记使命，采取有力措施保障和改善民生，团结带领全党全国各族人民打赢了脱贫攻坚战，在中华大地全面建成小康社会，为促进共同富裕创造了良好条件。同时，我们也应当看到，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，城乡区域发展和收入分配差距较大，各地区推动共同富裕的基础和条件各不相同，实现共同富裕是一项长期而艰巨的任务。

共同富裕是全体人民共同富裕，不是“大锅饭”式的平均主义，也不是所有人都同时富裕。不同人群、不同地区不仅实现富裕的程度有高有低，时间上也会有先有后。因此，共同富裕是一个在动态中向前发展的过程，在这个过程中，我们要坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的分配制度，在尊重经济社会发展规律的基础上，不断提高生产力水平。

习近平金句学习 (16) ——广大党员、干部要在经风雨、见世面中增长才干、壮筋骨

习近平：温室里长不出参天大树，懈怠者干不成宏图伟业。广大党员、干部要在经风雨、见世面中增长才干、壮筋骨，练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，敢字为先、干字当头，勇于担当、善于作为，在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前、建功立业。

这段话出自 2020 年 1 月 8 日 [习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话](#)。

【如何理解？】

周恩来曾经指出：“西柏坡是毛主席和党中央进入北平，解放全中国的最后一个农村指挥所，指挥三大战役在此，开党的七届二中全会在此。”在中国革命取得全面胜利曙光中诞生的西柏坡精神，其内涵最鲜明生动表现，就是革命者目光远大，革命党拥有最彻底的革命精神，党和党的领导人不畏浮云遮望眼的胸怀博大，理性而又自觉自律。

毛主席在七届二中全会作报告时，预见性地提出，要加强党的思想建设，防止“糖衣炮弹”进攻，警惕居功自傲和资产阶级思想的腐蚀。他强调，夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步……中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。因此，他告诫全党要坚持“两个务必”，“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”

党的百年奋斗锻造了走在时代前列的中国共产党。中国共产党坚持西柏坡精神，深刻借鉴我国几千年历史治乱规律，坚守初心使命，在生死斗争和艰苦卓绝奋斗中经受住各种风险考验、付出巨大牺牲，锤炼出鲜明政治品格，坚持全心全意为人民服务根本宗旨，从伟大胜利中激发奋进力量。

西柏坡精神独特的内涵意义十分深远，需要我们不断挖掘并应用于当下，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。

添加尹老师微信获取更多资料



扫码加尹老师微信入群，带你感受不一样的备考氛围